

Протокол заседания группы РЕАКТ Зеравшанской долины (ЗД)

14 апреля 2010 года, 11:00 – 12:30

Тренинг Центр (ТЦ) ГТЦ по вопросам подготовки к стихийным бедствиям, Айни

Председатель: Ходжи Музаянов, Заместитель Начальника Штаба по ЧС и ГО Согдийской области

Участники: см. Приложение 1

1. Вступительная часть

Заседание открыл **г-н Ходжи Музаянов**, Заместитель Начальника Штаба по ЧС и ГО Согдийской области, поприветствовал участников собрания и попросил всех представиться. Далее, г-н Музаянов объяснил, что во время проведения Круглого Стола в Худжанде в рамках Программы ГТЦ по управлению риском бедствий было решено, что Штаб по ЧС и ГО Согдийской области (ответственный также за группу РЕАКТ Худжанд) будет оказывать поддержку при проведении заседаний РЕАКТ ЗД, которые возобновляются в настоящее время при поддержке Программы ГТЦ.

2. Информация о результатах проведения Круглого Стола в Худжанде

Слово было передано **г-ну Люку Патенод**, Офицеру Программы ГТЦ, которой предоставил краткую информацию по результатам обсуждений относительно (1) Функциональных обязанностей группы РЕАКТ ЗД и (2) разработки Планов Готовности и реагирования при ЧС, а также Резервного плана для ЗД. Как было отмечено выше, Штаб по ЧС и ГО Согдийской области будет осуществлять координацию проведения заседаний и предоставлять необходимую поддержку вместе с ГТЦ. **Г-н Зафар Мирзобошиев**, Начальник Штаба по ЧС и ГО Айнинского района, был назначен ответственным за Секретариат РЕАКТ, который также будет пользоваться поддержкой Программы ГТЦ. Было также отмечено, что Хукуматы ЗД должны представить своих постоянных делегатов, которые будут участвовать во всех заседаниях РЕАКТ.

Г-н Патенод также информировал участников заседания о рабочей группе, которая была сформирована в Худжанде во время проведения Круглого Стола. Данная группа будет заниматься разработкой Планов Готовности и реагирования при ЧС, а также Резервного плана для ЗД. Г-н Патенод выразил свою заинтересованность по поводу постоянного и активного участия всех членов рабочей группы с целью подготовки полезных и практических планов для ЗД.

Для обеспечения активного участия всех членов группы была выражена просьба оповещать о дальнейших совещаниях рабочей группы, а также заседаниях группы РЕАКТ (дата, место проведения) задолго до их проведения путем предоставления письма в Хукуматы Айнинского, Пенджикентского и Горно-Матчинского районов.

3. Краткий обзор по возможным наводнениям по бассейну реки Зеравшан

Г-н Музаянов информировал участников заседания о селе, происшедшем в Истравшанском районе, последствиями которого стали разрушенные дома, размытые сельскохозяйственные угодья, объекты инфраструктуры и т.д. Было проведено внеочередное заседание группы РЕАКТ Худжанд, а также оценка ущерба при участии Команды по оценке группы РЕАКТ Худжанд. Было отмечено, что филиал ОКПТ Худжанда выделил 10 пострадавшим семьям чрезвычайную помощь (матрасы, одеяла, подушки, палатку, и т.д.)

Г-н Патенод предоставил краткую информацию по возможным наводнениям по бассейну реки Зеравшан (часть презентации, предоставленной во время проведения заседания РЕАКТ Душанбе 7 апреля 2010 года). Лидерам команд по управлению бедствиями (КУБ), присутствующим на данном

заседании группы РЕАКТ ЗД, было рекомендовано заранее подготовиться к возможным бедствиям (например, очистить селеотводящие каналы и т.д.)

Лидер КУБ джамоатов Шинг и Рудаки Пенджикентского района информировал о том, что команда, и соответствующее оборудование и инструменты подготовлены на случай ЧС. Он также упомянул, что было отремонтировано два моста: один при поддержке Германской Агроакции (ГАА) и другой при поддержке ПРООН. Зеравшанский золотодобывающий комбинат, расположенный в Пенджикентском районе, также предоставил содействие в ремонте дороги. Тем не менее, в случае проливных дождей существует высокий риск возникновения селя.

Лидеру КУБ был задан вопрос относительно состояний селеотводящих каналов, в особенности тех, которые были построены при поддержке ГАА.

Г-жа Зарина Мирзабаева, Менеджер Проекта ГАА (компонент Программы ГТЦ), отметила, что несмотря на предварительную договоренность с местным населением, упомянутый селесброс в Шинге не был очищен, и не была произведена посадка деревьев по берегам канала с целью их укрепления.

Г-н Франк Пепке, Советник ГАА по вопросам СРСБ в Центральной Азии, подчеркнул, что Шинг очень опасная зона в плане риска стихийных бедствий, и обычные митигационные мероприятия не способны снизить риск возникновения бедствий таких масштабов, какие происходили в прошлом году (сель в Шинге). В этой связи единственный способ избежать негативных последствий возможных ЧС – это наличие эффективных планов эвакуации, профессиональных команд спасателей и функционирующей системы радиосвязи. ГАА будет заниматься разработкой планов эвакуации в рамках своего проекта, а также установкой системы радиосвязи и проведением тренингов для населения по вопросам предотвращения и управления рисками бедствий и ликвидации негативных последствий ЧС. Г-н Пепке поддержал г-на Патенод в его заинтересованности разработать Планы готовности и реагирования при ЧС при активном участии всех соответствующих структур в ЗД.

Г-н Джамшед Камолов, Начальник Управления по защите населения КЧС РТ, отметил, что Государственное Агентство регулярно распространяет прогнозы о возможном возникновении бедствий, которые позволяют подготовиться к ЧС. Он также упомянул о митигационных проектах, строительство которых поддерживается различными международными организациями и НПО. Но если проекты не эксплуатируются и не обслуживаются надлежащим образом, они не смогут защитить в случае ЧС. Г-н Камолов заметил, что в каждом районе существует Комиссия по ЧС, созданная при Хукумате района. Данная Комиссия должна активно работать, проводить регулярные собрания, раздавать задания соответствующим структурам и организациям относительно проведения мер по подготовке к бедствиям и т.д.

Г-н Икром Солиев, Менеджер Проекта Германского Красного Креста/ГКК (компонент Программы ГТЦ), сообщил о встрече ОКПТ с лидерами КУБ, которая состоится 15 апреля 2010 года в ТЦ в Айни. Во время собрания будут рассматриваться проекты Общинных Планов по Сокращению Риска Бедствий. Г-н Солиев пригласил всех заинтересованных партнеров участвовать в данном заседании, где представиться возможность обсудить и другие вопросы со всеми лидерами.

4. Презентация об учениях на проекте в Кумсой, Пенджикентский район

Г-н Парвиз Амонов, Начальник Штаба по ЧС и ГО Пенджикентского района, представил краткую информацию о митигационном проекте, направленном на реконструкцию дамбы. Было отмечено, что население села Кумсой было мобилизовано для участия в реализации проекта. Население производило очистку места реконструкции строительства дамбы и укладывало камни в мешки для укрепления треног, которые защищают дамбу (*см. фото в странизу 5*). Государственное учреждение лесного хозяйства Пенджикентского района предоставило деревянные брусья для строительства треног (технология, издавна применяемая для укрепления дамб). ГТЦ оказало поддержку в транспортировке валунов (100 грузовых машин). Реконструированная дамба позволит защитить 70 гектаров сельскохозяйственных земель села Кумсой.

Г-н Патенод отметил, что данный проект был выбран для реализации благодаря заинтересованности и приверженности местного населения, их личного вклада в проект и понимания того, что дамба может быть смыта, если не предпринять дополнительный мер. Одновременно,

реализация данного проекта было своего рода тестом, чтобы проверить способность местного Хукумата убедить и, соответственно, получить поддержку Зеравшанского золотодобывающего комбината (крупнейшее предприятие в ЗД) для реализации митигационных проектов. Вовлечение третьих сторон является ключевым фактором для дальнейшего развития и устойчивости проектов в ЗД, поскольку в перспективе международные организации и НПО, особенно работающие по программам УРСБ, будут покидать Таджикистан.

5. Новости от партнеров Программы ГТЦ (ГКК, ГАА, ГТЦ)

От имени **ГТЦ**, г-н **Патенод** информировал участников о 54 инфраструктурных проектах, находящихся на стадии реализации или планирования. В рамках Программы ГТЦ по продовольственной безопасности проекты финансируются за счет возвратных средств от населения за полученные удобрения и семенной материал в Айни и Горной Матче, в том числе вкладом в качестве строительного материала и рабочей силы от данных сообществ. Список проектов будет предоставлен всем заинтересованным лицам/организациям.

Г-н Патенод также подчеркнул, что Программа ГТЦ будет закончена в конце 2010 года и нового проекта для ЗД не предвидится. Кроме того, в перспективе не ожидается большой программы в сфере УРСБ для ЗД. В этой связи очень важно иметь в наличии разработанные должным образом Планы готовности и реагирования при ЧС для обеспечения своевременной и эффективной готовности к бедствиям.

Г-н Солиев, предоставил информацию о проекте **ГКК** (компонент Программы ГТЦ), направленном на укрепление ОКПТ в ЗД. Основные задачи проекта касаются создания КУБ, предоставление оборудования и тренингов для упомянутых команд, а также проведение тренингов в 25 школах ЗД. На данный момент проведены тренинги в 25 школах ЗД, как было запланировано проектом, а также создано 16 КУБ, которым были предоставлены необходимые тренинги и снаряжение. Данные команды будут включены в структуру ОКПТ как первичные организации. Как было отмечено выше, 15 апреля 2010 года будет проводиться встреча 16 лидеров КУБ, где будут обсуждаться проекты Общинных Планов по Сокращению Риска Бедствий. Кроме того, будут разрабатываться Планы готовности и реагирования при ЧС для 3 районов, а также Резервный план для всей ЗД. ГКК/ОКПТ подготовит операционные процедуры для ЗД при ЧС в рамках Резервного плана. На лето 2010 Программой запланировано проведение общих учений с участием всех партнеров и структур в ЗД.

Г-н Солиев также сообщил о региональном проекте в рамках программы ДИПЕКО 6, который будет реализовываться Консорциумом партнеров в составе Международной Федерации Красного Креста, ГКК, Нидерландского Красного Креста и Американского Красного Креста. Программа покрывает страны Центральной Азии, а также Согдийскую область и ЗД. Основными компонентами проекта являются проведение тренингов, повышение потенциала местных команд и школ, малые митигационные проекты и т.д.

Г-н Пепке предоставил информацию о статусе проекта (компонент Программы ГТЦ), выполняемого **ГАА**. В задачи проекта входит реализация митигационных мер, установка системы радиосвязи и предоставление тренингов. Было упомянуто о миссии экспертов THW (Германское Федеральное Агентство по Технической Поддержке), при чьей поддержке были установлены радиосистемы в Шинге, в зоне Семи Озер, Айни и Пенджикенте. Во время следующего визита THW в мае 2010 года планируется установить еще 10 радиостанций (УКВ) и 2 репитера. Г-н Пепке выразил благодарность Юсуфу Турсунову, Начальнику управления экстренной помощи КЧС РТ, который активно участвовал и оказывал поддержку при разработке и монтаже системы радиосвязи. Признательность также была выражена Начальникам Штабов по ЧС и ГО в ЗД (Зафару Мирзобошиеву, Исмадулло Козиеву и Парвизу Амонову), которые оказывают постоянную поддержку при реализации проектной деятельности. В скором будущем начнется предоставление тренингов по эксплуатации и обслуживанию систем радиосвязи для местного населения.

Г-н Пепке также сообщил о строительстве 25 митигационных проектов, направленных на реконструкцию и реабилитацию дорог, мостов, укрепление берегов рек и каналов. Был закончен проект по созданию питомника в селе Падрох, а также были предоставлены тренинги по использованию питомника и управлению пастбищами.

6. Новости от других партнеров

Global Partners международное НПО сообщили о своей деятельности, реализованной в Пенджикенте: реабилитация моста, проведение берегоукрепительных работ. Данное НПО работает в сотрудничестве с местным Хукуматом и Штабом по ЧС и ГО. В настоящий момент НПО не имеет какие-либо проекты, но планирует расширять свою деятельность в сфере УРСБ.

Г-н Саади Рукнидинов, Программный аналитик ПРООН Айни, сообщил, что в рамках компонента по раннему восстановлению для Таджикистана было выделено 150,000 USD. Данные фонды рассчитаны на использование в случае ЧС пятью региональными офисами ПРООН, расположенными в республике. В ЗД ПРООН реализовал проекты в сфере снижения риска бедствий в Шинге и Хурми. Дополнительно, ПРООН выполняет проекты по реконструкции объектов социальной инфраструктуры (ремонт больницы и предоставление солнечных батарей в Шинге, ремонт школы и солнечные батареи в Хурми). В этом году ПРООН планирует реализовать проекты по реконструкции ирригационных систем в селах Амондара, Вешаб, Дарг, а также ремонт школы в селе Косатарош.

Слово было передано **г-ну Пепке**, который поднял вопрос строительства школы в селе Арнохун Горно-Матчинского района при поддержке UNICEF. Было подчеркнуто, что участникам проекта из числа местного населения предоставляется оплата, в то время как ГАА и ГТЦ не платит местному населению, которое задействовано на строительстве. Два различных подхода, используемые в одном селе разными организациями создает определенные проблемы при реализации проектов и привлечении местного населения. Г-н Пепке рекомендовал использовать заседания группы РЕАКТ, наряду с другими форумами, для координации и обсуждений инструментов/подходов, которые будут использоваться международными организациями в ЗД при выполнении проектов.

Г-н Шохин Ризоев, Консультант ГТЦ, отметил, что у различных донорских организаций существуют свои требования, которые должны соблюдаться внедряющими организациями. **Г-н Солиев** ответил на это, что какие бы ни были требования, одно самое важное из них - устойчивость запланированных или предлагаемых проектов.

Г-н Патенод отметил важность обсуждения проектов, не касающихся УРСБ во время будущих заседаний группы РЕАКТ ЗД, принимая во внимание тот факт, что на заседания РЕАКТ собирается широкая аудитория, состоящая из наиболее важных организаций, работающих в ЗД.

Г-н Руквидинов сообщил участникам заседания о Планах развития районов, которые были разработаны Программой ПРООН. Данный материал мог бы служить одним из способов координации для организаций, работающих в ЗД. Справочники были предоставлены Советам развития районов. ПРООН готов может предоставить планы всем заинтересованным организациям во время следующего заседания группы РЕАКТ ЗД.

Г-н Уктам Эшнов, Волонтер Миссии Восток по ЗД, сообщил о новом проекте в рамках программы ДИПЕКО 6, который будет выполняться в ЗД и Хатлонской области. Основными партнерами по реализации проекта являются КЧС, Институт Геологии и Государственное Агентство Гидрометеорологии. Проект направлен на увеличение количества команд по управлению бедствиями и их укрепление, проведение по вопросам предоставления первой помощи и управления риском катастроф, проведение учений в Айни и Пенджикенте и т.д.

В заключение собрания участники запланировали проведение следующего заседания группы РЕАКТ ЗД на **19 мая 2010**.

Реконструкция дамбы в селе Кумсой, Пенджикентский район



Укрепление 1-ой дамбы (транспортировка камней из Зеравшанского золотодобывающего комбината)



Укрепление 2-ой дамбы (транспортировка камней из Зеравшанского золотодобывающего комбината)